

您的位置: 新闻动态 > 人口•卫生•健康 > 详情

## 从家庭之“负”看人口之“负”

来源: 大国人口 添加时间: 2023-02-01 16:16:00 点击: 679

人口负增长是人口转变之后长期低生育率条件下的必然结果。联合国2022年数据显示，全世界超过三分之二的国家和地区已经完成了人口转变。同处东亚地区的日本和韩国近几年先后进入人口负增长。从人口发展规律来看，后人口转变时代低生育率持续背景下，人口负增长不可避免。

中国并非首次面临人口负增长。从时间维度上看，历史上中华民族遭遇过多次死亡主导型人口负增长。1992年中国人口总和生育率低于2.1的更替水平，开启了人口内在负增长。此后30年来人口总量依靠惯性势能继续攀升，当蕴含在年龄结构内的正增长惯性势能消耗殆尽，负增长终会到来。从空间维度上看，人口负增长从县级、省级到全国层面渐次蔓延，且存在较大的区域差异。1983年江苏省太仓县的人口自然增长率为-2.75%，成为中国人口转变过程中第一个出现人口负增长的区域；1991年上海市首次出现负增长，引起了广泛而持久的关注。进入21世纪，江浙地区的和东北地区的一些城市相继进入负增长。近些年更多省份出现人口负增长。由于生育率持续低迷，全国人口负增长到来的时间似乎比原先预计的要更早一些，人口总量达峰时间在逐年预测中不断被提前，相应的人口峰值则不断下调。

中国当前遭遇的是生育主导型负增长，相较历史上的死亡主导型负增长，人口形势更为复杂，解决难度更大。人口负增长是一个宏观现象，与出生率、死亡率和自然增长率三个变量值有关。死亡主导型负增长的主要原因是在较高出生率条件下死亡率攀升，当死亡率下降就会恢复正增长态势；生育主导型负增长的主要原因是在低死亡率条件下出生率更低，需要出生率上升才能恢复正常增长。“负”通常具有消极意义，让人不愿面对。人口负增长亦是如此，总希望扭负为正或在理想规模下实现零增长。当前造成人口负增长的原因是低生育率，除了社会经济发展和政策等宏观因素外，家庭变迁是中国人口负增长较早到来的一个重要因素。

家庭之“负”造成人口之“负”。生育水平决定着人口未来发展方向，长期极低的生育率是我们当前和未来面临的最大挑战和风险。在中国普婚普育的传统下，生育仍主要发生在婚内、发生在家庭内，由夫妻和其他家庭成员共同决策。因此，宏观层面的人口负增长现象需要从中观家庭和微观个体层面寻求原因和解决思路。

可从两个层面理解家庭之“负”，一是家庭规模和结构，二是家庭的负担。过去几十年来，中国家庭发生了显著变迁，呈现平均家庭户规模不断缩小、结构不断松散化的趋势。第七次人口普查数据显示，2020年中国平均家庭户规模首次跌破3人。家庭户规模不断减小在一定程度上也可视为家庭户内成员规模的负增长。与此同时，单人户、纯老人户、残缺户比例不断增加，家庭成员的时空离散性增大。家庭负担过重被视为影响生育率的一个重要原因。市场化改革过程中，养老和抚养的责任几乎全部回归家庭，“上有老下有小”加上工作压力，这种预期或现实造成了婚育人群“恐婚”“恐育”的心理，焦虑感被传递和放大。

加强家庭发展是建设生育支持政策体系的重要内容。面对生育主导型人口负增长，提升生育率是抑制人口长期严重负增长的唯一选择。在建设生育支持体系过程中，要关注家庭发展，减轻家庭负担，解除家庭后顾之忧，提升家庭发展能力，为扭转低生育率困境创造必要条件。（宋健，中国人民大学人口与发展研究中心教授）



### 联系方式

版权所有: 广东省人口发展研究院

网站备案号: 粤ICP备16107343号